

मिथिला का कर्ज वश

पृथगुमि ! - प्रारंभिक प्रागैतिहासिक काल से भारत के इतिहास में मिथिला या विदेह के शासकों के विविध ज्ञान प्राप्त है। पूर्व महमकाल में मिथिला पर कर्ज वश का शासन स्थापित हुआ जो ऐतिहासिक दृष्टि से अति महत्वपूर्ण है। मिथिला के प्राचीन विदेह राज की स्थापि के लगभग 2500 वर्षों के बाद पुनः मिथिला पर कर्ज का स्वतंत्र राज स्थापित हुआ। 1097 ई० के लगभग नान्यदेव द्वारा नए वश कर्ज की नींव डाली गई।

कर्ज की उत्पत्ति - कर्ज की उत्पत्ति के संबंध में इतिहासकारों में काफी मतभेद है कुछ इतिहासकारों का मानना है कि दक्षिण के पाण्डुवन वश शासन विनाशित या इसा इसा में पर आक्रमण के कारण जो लोग वहाँ आए उन लोगों ने ही कर्ज वश की स्थापना की। इस वश का स्थापक नान्यदेव जैसे एक नामित था। नान्यदेव द्वारा स्थापित कर्ज वश का शासनकाल को राजनीतिक और सांस्कृतिक दृष्टि से मिथिला का स्वर्णयुग कहा जाता है। इस युग में स्वतंत्र राज प्रणाली की स्थापना हुई और कला, साहित्य तथा मंत्रिभाषा का भी विकास हुआ।



— कर्णेश्वर के शासन या अहमदन इस कर्णेश्वर के शासन के शासनकाल के आजार पर लिखा जा सकता है।

• नान्यदेव : — नान्यदेव कर्णेश्वर का सम्पूर्ण भा विजय 1097-50 में अपनी हता लापित की। नान्यदेव के सम्बन्धी राजनीतिक स्थिति के आजार पर उनकी उपलब्धियों को जाना जा सकता है। उनके सम्बन्धी साक्ष्य कर्णेश्वर पाण्डु और गहलवाट से कर्णेश्वर में। नान्यदेव ने अपनी राजधानी सिमरौं में लापित की भी जो वर्तमान में नेपाल में स्थित है। नेपाल के अभिलेखों से नेपाल पर शासन करने वाले कई कर्णेश्वर शासकों का उल्लेख मिलता है — नान्यदेव, गोदेव, नरसिंह देव, रामसिंह देव, हरिसिंह देव।

नान्यदेव ने अपने दीर्घ शासनकाल में पाण्डु कल्पवृक्ष, सेन के पारलारिक सम्बन्धी के महम अपनी कुलीन राजा और पधुषी से अपने राज को सुदृढ़ करने का काम किया। सेना से मुकाबला करने के लिए नान्यदेव ने गहलवाट से मैत्रीसंबन्ध लापित किया। विजयसैन के देवपाडा अभिलेख से पता चलता है कि विजयसैन और नान्यदेव के महम युद्ध में नान्यदेव की हार हुई थी।



मल्लदेव और जगदेव

- नान्यदेव के दो

पुत्र थे मल्लदेव एवं जगदेव । मल्लदेव का उल्लेख विजापती ने पुरुषपरिचय में उल्लेख किया है। मल्लदेव की एक लाहसी जमिनी या तया यह कन्नौज के राजा जगदेव की द्वारा है भी यह युद्ध था। ऐसा प्रतीत होता है कि मल्लदेव एवं जगदेव के महम जोहदियुकी लिये नहीं था नान्यदेव की मृत्यु के बाद उल्ला राजा दो महमों में विभक्त हो गया । जिसमें जगदेव की सिमराँव की उर्राधिकार प्राप्त हुआ उसीमें उस नान्यदेव का उर्राधिकार कहा जाता है।

जगदेव एक कुशल शासक था उसने अपने मंत्रियों श्रीरदास की सहायता से अपने राजनीतिक सर्वकारी का निर्वाह किया । जगदेव ने जोड़ पर विजय प्राप्ति के उपलक्ष्य में जोहदियुकी उपाधि प्राप्त की। जगदेव ने जंगल की रीति शासकों की दक्षिणी विहार के कई प्रांत कोशों के लिए लाहम कर दिया । उसके मृत्यु के बाद नरसिंहदेव देव शासक बना ।

- नरसिंहदेव के शासनकाल में भारत में तुर्क सत्ता की स्थापना के लक्ष्य था। नरसिंहदेव ने कालि के शासन विमासुयानि से मित्रता कर ली



परंतु बाद में सुल्तानमिश्रा के शासनकाल में इसे सुल्तान की अधिकार सीमा बना दी गई।



Date \_\_\_\_\_  
Page \_\_\_\_\_

**रामसिंहदेव** :- यह नरसिंहदेव का उत्तराधिकारी था इसी के शासनकाल में विजयी भोजी जर्मखामी मिथिला आया था। जर्मखामी के लिये से इतना होता है कि तत्कालीन मिथिला मुस्लिमों की आक्रमण से आक्रांत थी। रामसिंहदेव के मृत्यु के पश्चात मिथिला की राजनीति में अशान्ति अपने चरम सीमा पर थी। इसके उत्तराधिकारी शक्तिहीन एक मिरकुशा शासन था। जिसके कारण लोगों ने इसके पुत्र को (हरसिंहदेव को) सत्ता चढाने के लिए बाध्य कर दिया।

**हरसिंहदेव** :- कर्णाल क्षेत्र में जन्मदेव के बाद सबसे प्रतापी राजा हरसिंहदेव था। 15 वर्ष का शासनकाल (1297-1324) ई० तक था। उसने नेपाल पर आक्रमण कर वहीं का सत्ता स्थापित कर अपने कर्णाल शक्ति को पुनः नेपाल तक विस्तार किया। परंतु (1323-24) ई० में मिथिला पर आक्रामक तुगलक ने आक्रमण किया। जिससे हरसिंहदेव ने वीरता से शत्रुओं का सामना किया परंतु अंततः हर के सामने मिथिला में कर्णाल क्षेत्र का अंत हो गया।





# कर्णिक वंश की सांस्कृतिक

## उपलब्धियाँ

— मिथिला के इतिहास में कर्णिक वंश का शासन सांस्कृतिक उपलब्धियों की दृष्टि से महत्वपूर्ण है। कर्णिक शासन रामसिंहदेव विद्या और जर्म अनुशासनी में। उसके शासनकाल में वेद की टीकाएं लिखी गईं।

हरिसिंहदेव का शासनकाल सांस्कृतिक दृष्टि से महत्वपूर्ण मना जाता है इसी के समय मैथिली भाषा की प्रथम पुस्तक वर्णरत्नाकर की रचना की गई। इसी के काल में मिथिला में पंजी प्रथा का विकास हुआ। कुलधि प्रथा का प्रथम भी मिथिला में हरिसिंहदेव की दिना जाता है।

— कर्णिक वंश के शासनकाल में मिथिला को लज्जती / धिक्का की संज्ञा दी गई थी।

## प्रशासनिक उपलब्धि

— कर्णिक वंश के शासन में अपने राज्य में अशक्त केंद्रीय एवं स्थानीय प्रशासन की व्यवस्था की। कर्णिक प्रशासनिक ढांचा में राजस्व कर वसूली के लिए राज को परगना में बांटा गया था। प्रत्येक परगने में मुखिया / प्रधान होते थे जिसे चौधरी कहा जाता था, की नियुक्ति होती थी। न्यायिक कार्यों के लिए पर्याप्त की व्यवस्था की गई थी। प्रत्येक गांव में कोतवाल की नियुक्ति होती थी। रामसिंह के शासनकाल में परिवारों की प्रथा शुरू हुई थी।